

## 成都七中 2022—2023 学年度第一学期 12 月份检测高二历史

满分：100 分

## 一、单选题（每题 1.5 分，共计 32 道小题，共计 48 分）

1. 《孟子·离娄上》中指出：“天下之本在国，国之本在家，家之本在身。”《礼记·大学》中也提到“物格而后知至，知至而后意诚，意诚而后心正，心正而后身修，身修而后家齐，家齐而后国治，国治而后天下平”。二者都表明儒家思想  
  - A. 是维护封建统治者利益的工具
  - B. 注重伦理和政治的紧密结合
  - C. 认为获得知识是搞好政治的根本
  - D. 强调治国是治家的重要基础
2. 先秦时期，墨家学派与儒家学派并称“显学”。秦汉之际，墨家急趋衰微，最终于西汉中期淡出历史舞台。墨家学派淡出历史舞台的最可能因素是（ ）  
  - A. 主流意识形态的确立
  - B. 墨家学派背离了传统思想
  - C. 小生产者大规模减少
  - D. 因秦始皇焚书而遭到断绝
3. “灾异示警”是中国古代神学政治理论的核心主张，更是中国古代言谏文化与制度的精神支柱。由于其与“君权神授”同为中国古代天命哲学的构成基础而广为统治阶级所接受，且代代相传而深入人心。这表明  
  - A. 君主专制催生了“君权神授”思想
  - B. “灾异示警”有效制约了君主集权
  - C. 言谏制度源于原始的宗教迷信思想
  - D. 统治者借助神学思想稳定政治秩序
4. 三国时期，官学一蹶不振，家庭教育模式兴盛。王昶要求子孙“尊儒者之教，履道家之言”。诸葛亮也在《诫子书》中提出：“夫君子之行，静以修身，俭以养德。非淡泊无以明志，非宁静无以致远。”这些家庭教育观可以反映出当时  
  - A. 儒家思想日益衰落
  - B. 既“贵儒”又“尊道”
  - C. 传统文化走向断裂
  - D. 奉行三教并行政策
5. 根据《隋书·地理志》对隋炀帝时全国 190 郡风俗的记载，谭其骧指出“当时被誉为尊儒重礼的，只有中原 21 郡和荆扬 17 郡共 38 郡，仅占全国 190 郡的五分之一，……长江流域尊儒重礼郡数已接近中原”。这反映了隋炀帝时期（ ）  
  - A. 北方民众伦理观念的淡薄
  - B. 南方已是全国文化的重心

- C. 儒学发展呈现出地域差异                                  D. 儒学正统地位遭到了挑战
6. 唐代史书多称武则天为“皇”；宋代司马光《资治通鉴》则仅称其为“后”，导致这一变化的主要原因是  
 A. 史料搜集程度不同    B. 正统观念标准不同  
 C. 女性社会地位不同    D. 社会主流思想不同
7. 北宋的山水画构图工整，气势恢宏，阳刚奔放，如图。而南宋山水画构图不求对称，渲染恬淡。像当时的画家夏圭往往把景物放在画面一侧，被时人称为“夏半边”、“残山剩水”，如图。这种绘画特点的变化反映了



图一 《夏山图》(屈鼎·北宋)



图二 《溪山清远图》(夏圭·南宋)

- A. 文人画追求写实的艺术风格                                  B. 艺术创作呈现世俗化的倾向  
 C. 政治环境对艺术创作的影响                                  D. 理学兴起制约了绘画的发展
8. 王阳明主张“致良知”，“良知”即“天理”，是先天就具备的，是“圣人”和“愚夫愚妇”共同具备的。这一认识  
 A. 吸收借鉴了西方的民主思想  
 B. 颠覆了传统社会的等级观念  
 C. 暗含否定权威利于思想解放  
 D. 继承发展了儒家的民本思想

9. 17世纪初，比利时传教士金尼阁等人募集大量装帧精美的书籍运往中国，史称“七千部西书入华”。这些书大部分被收藏在澳门，少部分运往中国内陆，其中部分书目被翻译成中文，这反映明清之际

作品	作者	主要内容
《建筑十书》	(古罗马)维特鲁威	建筑学的基本内涵和原理
《数学札记》	(荷兰)西蒙·施特芬	近代数学和工程学
《矿冶全书》	(德国)乔治·鲍尔	近代采矿、冶金技术及管理方法
《天体运行论》	(波兰)哥白尼	近代天文学

- A. 实学思潮逐步兴起                          B. 西方科技得到了认可  
C. 中学突破传统窠臼                          D. 东西方文化交流频繁
10. 明清时期，既有市井众生为主人公的世情小说勃兴，也有《儒林外史》、《红楼梦》为代表的批判现实的文学力作。明清小说繁荣可以用来说明当时  
A. 昂扬向上的社会风尚                          B. 纷繁复杂的社会背景  
C. 兼容并包的文化政策                          D. 社会矛盾的极端尖锐
11. 考据学在清代发展成一门专门的学问，其主要内容是从文字音韵、名物训诂、校勘辑佚等方面入手，从事经书古义的考证。考据学以其求实的精神和严谨的态度，对中国古典文献的整理作出了较大贡献。考据学的兴起体现了  
A. 对宋明理学空谈心性的反思                          B. 对孔孟儒学的否定  
C. 市民工商阶层的经济诉求                          D. 对君主专制的批判
12. 王夫之在明亡后一直以明朝遗民自居，坚决不与清朝合作。清朝末年的革命者将王夫之视为反清排满的象征而大加宣传。与此同时，清政府也将王夫之视为“忠君守礼”的典型，下诏予以追褒，并从祀文庙，加以供奉。这表明（    ）  
A. 传统思想的根深蒂固                          B. 历史评价受现实政治的影响  
C. 历史人物具有多面性                          D. 历史评价无法做到公正客观
13. 京剧脸谱是根据某种性格、性情或某种特殊类型的人物而采用某些色彩的，具有“寓褒贬、别善恶”的艺术功能。如红色脸谱表示忠诚耿直、热情吉祥；黑色脸谱表示豪爽粗暴、刚正不阿。由此可知，京剧脸谱艺术  
A. 注重人物性格的多变                          B. 具有社会教化的功能  
C. 折射了社会伦理秩序                          D. 表明了戏剧艺术成熟
14. 鸦片战争爆发前，林则徐时常“探访夷情，知其虚实”，并购买西方人出版的报纸，招募翻译“以定控制之方”，大且购买西洋炮，还仿造了两艘“底用铜包，篷如洋式”的西洋船，并将购买的武装商船改造成清军水师的训练舰。这表明林则徐  
A. 洞悉英国的武装实力                          B. 推动了洋务运动的发展  
C. 具有强烈的忧患意识                          D. 已摆脱传统“夷夏”观念
15. 梁启超在评价清代学术时说，清初之学“大”，乾嘉之学“精”，道咸（1821—1861年）以后之学“新”。这里的“新”指的是  
A. 反对君主制度                          B. 介绍研究西学

- C. 宣传民主政治 D. 传播社会主义
16. 1842 年, 魏源的《海国图志》出版, 在国内几无反响, 印数不过千册。二十年后, 在日本畅销的《海国图志》已在中国绝版。这突出反映了当时 ( )  
A. 中国近代印刷业非常落后 B. 清政府实行文化钳制政策  
C. 中国社会变革的意识淡薄 D. 魏源的思想脱离中国实际
17. 有学者指出: “他们中的许多人曾是洋务运动的支持者或直接参加者……由于他们个人的坎坷经历以及他们活动的范围大都处在中西文化交融的前沿, 这就使其对西学的观察、体认比他们的前者多了一份全面和深刻, 能够超越‘洋务’, 提出更新的‘借法自强’方案。”其意在强调该方案  
A. 折射出全面西化思潮出现 B. 以孔教名义提出了革命新要求  
C. 主张推翻传统的君主体制 D. 是东西文化冲突下的理性认知
18. 从 1901 年到 1907 年六年间, 维新知识分子把政治小说作为详介域外文学文体的首选, 其中有《未来战国志》(1902 年)《游侠风云录》(1903 年)、《美国独立记演义》(1903 年)、《多少头颅》(1904 年) 和《苏格兰独立记》(1906 年) 等。据此推断, 维新知识分子翻译政治小说的主要目的是 ( )  
A. 从文学角度革除国民旧观念 B. 宣传维新变法思想  
C. 为推翻清政府提供理论依据 D. 激发民族主义意识
19. 1940 年, 毛泽东将统一战线内部分为进步、中间和顽固三类。还将资产阶级区分为大资产阶级和民族资产阶级, 前者又被分为左中右三派。认为除了无产阶级, 其他阶级和势力都存在两面性。出现这种认知的主要原因是 ( )  
A. 新民主主义理论的成熟 B. 国民党抗战态度转变  
C. 统一战线内部开始分裂 D. “三三制”成功实践
20. 中国科学院档案处保存的文件表明, 1951 年至 1958 年中国共派出留苏学生 7493 人, 其中 69% 的留学生学习工科专业, 10.6% 的学习理科, 6.9% 的学习农林, 3.4% 的学习医学, 3.2% 的学习文科, 1.7% 的学习文化艺术, 1.6% 的学习财经。这是我国当时  
A. “科教兴国”战略的需要 B. 市场经济体制的需要  
C. 国家发展战略的需要 D. 文化教育全面改革的需要
21. 在公元前 9 至前 8 世纪广为流传的希腊神话中, 诸神的形象和性情与人相似, 不仅具有人的七情六欲, 而且还争权夺利, 没有一个是全知全能和完美无缺的。这反映了在古代雅典  
A. 宗教信仰意识淡薄 B. 人文思想根植于传统文化  
C. 理性占据主导地位 D. 神话的影响随民主进程而削弱
22. 著名的文艺复兴思想史专家保罗·奥斯卡·克里斯特勒认为: 人文主义者并不站在自己的立场上来反对宗教和神学; 冤宁说, 他创造了大量的与神学和宗教共存的世俗学问、文学和思想。据此可知, 这一时期

的人文主义者（ ）

- A. 挣脱了中世纪宗教神学的束缚
- B. 纯追求人的自然欲望与现实生活意义
- C. 大力弘扬人性与绝对消灭神性
- D. 注重世俗文化和宗教精神的调和交融

23. 在 14 世纪，许多对古代罗马文化有浓厚兴趣的博学学者定居于意大利的富裕城市中，这些城市的统治者和豪商巨贾，对来自各方的诗人、学者、艺术家，竟相延纳，加以庇护，给他们提供多方面的帮助：优越的创作机会及条件，高层的社会交往以及对作品的推许等。这说明

- A. 资本主义萌芽最早出现在意大利
- B. 意大利反对基督教禁锢人性
- C. 文艺复兴源于意大利有上层支持
- D. 意大利有着独特的文化环境

24. 15 世纪后期以来，古登堡（注：西方活字印刷术发明人）版《圣经》发行，学者们能得到可靠和标准的《圣经》进行讨论和争论，阅读《圣经》的人也越来越多，这是以前从未有过的。由上述材料推断

- A. 科学知识为神职人员垄断
- B. 宗教迷信在欧洲广泛流行
- C. 文艺复兴开阔了人们视野
- D. 印刷技术推动了宗教改革

25. 近代早期，君主们将自己标示为神在世间的代理、一家之父和政治体的首领，并借此分别剥夺教会和贵族的封建权力。这一历史进程

- A. 阻碍了文艺复兴的扩展
- B. 不利于资本主义的发展
- C. 契合了宗教改革的推进
- D. 实践了理性王国的主张

26. 狄德罗主张，让平民百姓都学会读书算数的本领，大量删减那些无用的古典学科，突出数物化等学科的地位，辅以文学、历史、音乐等科目，大学突出科技教育。这一观点

- A. 有助于世俗教育的发展
- B. 瓦解了古典教育体系
- C. 否定了宗教的文化价值
- D. 推动了平民文化普及

27. 1734 年，随着德国第一所强调教学、研究自由的大学——哥廷根大学的建立，一股科学研究自由之风开始席卷莱茵河两岸，人们对科学的热情空前高涨。这一现象出现的主要原因是

- A. 启蒙思想的传播
- B. 资本主义经济迅速发展
- C. 国内政局发生重大变化
- D. 科学理论取得重大突破

28. 启蒙运动时期的一些思想家谴责理性主义把感情的自发性、人的个性、天才的灵感从属于冷冰冰的理性化规则，他们把其看成是法国的文化霸权。材料意在强调

- A. 对启蒙运动的人文反思

- B. 启蒙运动根植专制传统  
C. 理性主义摒弃人文主义  
D. 启蒙运动开展的排它性
29. 所谓“社会达尔文主义”是将达尔文的“生物进化观”应用到“人类社会”，将“生存竞争”和“优胜劣汰”视为社会现象和历史进程的最高解释原则。十九世纪“社会达尔文主义”在欧洲盛行，其主要目的是用来解释  
A. 生物进化发展的规律性                           B. 自由平等思想的普世性  
C. 世界联系加强的必然性                           D. 欧洲对外扩张的合法性
30. 在某一时期，生活节奏加快，自由主义、社会主义等社会思潮并存，文艺领域也出现了浪漫主义、批判现实主义等流派，生物学领域也打破了神学创世说的禁锢。上述现象的出现  
A. 受欧美资产阶级革命影响较大  
B. 推动了人文精神不断走向成熟  
C. 得益于科学技术的不断创新  
D. 反映了当时社会存在诸多矛盾
31. 《椅子》是法国著名剧作家欧仁·尤涅斯库的代表作之一，以主人公们在一间空虚禁闭的房间里日复一日地重复着无聊的游戏与谈话并围着一群不存在的人团团转为主要内容，对话语言呈现出一种不连贯、含义模糊、重复而又支离破碎的特点。该剧创作于1952年，多次上演引起轰动。该戏剧  
A. 深刻批判揭露了现实的黑暗                           B. 反映了二战后西方社会精神危机  
C. 体现了法国民族文化的特点                           D. 被称为法国社会的“百科全书”
32. 爵士乐是一种具有美国印记的音乐，在黑人文化和白人文化的碰撞下，从一种被人歧视的低级音乐，走向大众音乐，逐渐成为今天被全世界瞩目并获得全球化发展的音乐形式。这说明  
A. 反种族歧视成为现代主义音乐的主题  
B. 美国文化代表了世界文化发展的潮流  
C. 现代主义音乐具有时代性和群众性的特征  
D. 黑人社会地位的提升促进了爵士乐的传播
- 二、综合题（共3道小题，共计52分）**
33. 阅读材料，完成下列要求。

材料一 至迟在汉武帝时期，汉代就已设立掌管民间俗乐的“乐府令”。根据《汉书·艺文志》：“自孝武设立乐府而采歌谣，于是有赵、代之讴，秦、楚之风，皆感于哀乐，缘事而发；亦可以观风俗，知薄厚云。”乐府机关汇集了大量的民歌和贵族、文人的创作，并加以分类编排予以演唱。从数量来看，仅仅是西汉时期，《汉书·艺文志》已著录28家314篇。东汉乐府史籍不载，当也不在少数。从作者看，汉乐府

包括贵族创作、文人创作和民歌三个部分。贵族和文人创作多是歌功颂德，文学价值不高，两汉乐府的精华在民歌。

——摘编自罗宗强、陈宏主编《中国古代文学史》

材料二 1937—1945 年期间，抗日根据地的文学得到很大发展。特别是 1942 年毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》提出文艺的工农兵方向，强调文艺为无产阶级政治服务之后，新的主题、新的人物涌进了文艺领域，根据地的文学在“团结人民、教育人民、打击敌人、消灭敌人”中起了积极作用。1942 年之后，根据地的文学在工农兵文艺方向的指引下，大放异彩，佳作迭出。如赵树理的《小二黑结婚》、丁玲的《太阳照在桑干河上》、周立波的《暴风骤雨》都是其中的佳作。

——摘编自吴宏聪、范伯群主编《中国现代文学史》

材料三 十一届三中全会开启了中国社会现代转型与中国当代文学发展的新时期。这一时期，出现了例如《乔厂长上任记》为代表以改革创新为主题的改革文学；以贾平凹《高兴》为代表的关于农民工进城的文学书写。而徐则臣的《王城如海》，则设计了一个以世界、全球化为叙述空间背景的新故事。新时期文学在不断向外开放、学习各种西方现代派文学的同时，发起了“寻根文学”的文学思潮，来重建当代文学与中华传统文化的内在精神血脉关系，为当代文学发展提供深厚的文化土壤和精神滋养。

——摘编自张丽军《改革开放与新时期中国文学四十年》

- (1) 根据材料一并结合所学知识，概括汉代乐府诗的特点。
- (2) 根据材料二并结合所学知识，指出根据地文学的重要意义。
- (3) 根据材料并结合所学知识，概括改革开放后中国文学发展的历史背景。

34. 阅读材料，完成下列要求。

1500—1840 年中外历史大事年表（节选）

世界	中国
16 世纪，新航路开辟	1593 年，番薯由吕宋（今菲律宾）引入中国。
1600 年，意大利著名哲学家、天文学家布鲁诺被教会烧死在罗马鲜花广场。	1602 年，思想家李贽在狱中自尽身亡。
1687 年，牛顿发表《自然哲学的数学原理》，提出万有引力定律和牛顿运动定律。	1637 年，宋应星完成《天工开物》，被誉为“17 世纪的工艺百科全书”。
1696 年，巴黎出版《中国近事报道》，该书是法国耶稣会士李明在华期间写给法国要人的通信汇编，对康熙年间的中国作了详尽的介绍。	1688 年，法国传教士张诚到由葡萄牙人徐日升神甫引荐觐见康熙帝，与法国另一传教士白晋同在宫廷供职。1689 年，张诚和徐日升被委任充当中俄尼布楚边界谈判的译员。
17、18 世纪，欧洲思想启蒙运动。	1663 年，黄宗羲完成《明夷待访录》。

1640 年，英国资产阶级革命开始。	1644 年，清军入关。
1689 年，英国通过《权利法案》。	1729 年，雍正设军机处。
1765 年，英国哈格里夫斯发明“珍妮纺纱机”，标志着工业革命开始。	1736 年，清朝祈谷于上帝，乾隆帝亲诣行礼，自是每年如之。建京师先蚕坛。
1840 年前后，机器制造代替手工劳动，标志第一次工业革命首先在英国完成。	1840 年，鸦片战争爆发。

根据材料和所学知识，在上表中任选两组中外历史信息进行解读，主题自拟。（要求：主题明确；提取信息充分；论证和分析逻辑清晰）

35. 根据材料并结合所学知识回答问题。

材料全面抗战爆发后，毛泽东代表中国共产党提出依据新三民主义的建国主张。他指出：共产党决不抛弃其社会主义与共产主义理想，他们将经过资产阶级民主革命阶段达到社会主义与共产主义阶段。共产党有自己的党纲与政纲，其党纲是社会主义与共产主义，这是与三民主义有区别的。但是，“共产主义是在革命发展的将来阶段实行的，共产主义者在现在阶段并不梦想实行共产主义，而是要实行历史规定的民族革命主义和民主革命主义”。因此，在现阶段共产主义与三民主义“是基本上没有冲突的”，“现在的任务，是在全国范围内恢复孙中山先生的三民主义的革命精神，据以定出一定的政纲和政策，并真正而不二心地、切实而不敷衍地、迅速而不推延地实行起来”。他呼吁国民党“放弃个人和小集团的私见，改变过去的老一套，立即实行符合于三民主义的革命纲领，彻底地与民更始”。

——据《毛泽东选集》

(1) 根据材料并结合所学知识，简要说明毛泽东提出依据新三民主义建国主张的历史背景。

(2) 根据材料并结合所学知识，评析毛泽东依据新三民主义提出的建国主张。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。  
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线